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Тверской государственный университет 

Математический факультет  

 

Вариант 1 

 

Часть 1 

1. В четырёхугольник ABCD вписана окружность, AB=10, CD=17. Найдите 

периметр четырёхугольника ABCD.  

 

2. Длины векторов 𝑎⃗ и 𝑏⃗⃗ равны 3 и 7, а угол между ними равен 60°. Найдите 

скалярное произведение 𝑎⃗ ∙ 𝑏⃗⃗. 

 3. Дано два цилиндра. Объём первого цилиндра равен 18. У второго цилиндра 

высота в 3 раза меньше, а радиус основания в 2 раза больше, чем у первого. 

Найдите объём второго цилиндра. 

 

4. Из районного центра в деревню ежедневно ходит автобус. Вероятность того, 

что в понедельник в автобусе окажется меньше 23 пассажиров, равна 0,87. 

Вероятность того, что окажется меньше 14 пассажиров, равна 0,61. Найдите 

вероятность того, что число пассажиров будет от 14 до 22 включительно.   

5. Автоматическая линия изготавливает батарейки. Вероятность того, что 

готовая батарейка неисправна, равна 0,04. Перед упаковкой каждая батарейка 

проходит систему контроля качества. Вероятность того, что система забракует 

неисправную батарейку, равна 0,96. Вероятность того, что система по ошибке 

забракует исправную батарейку, равна 0,01. Найдите вероятность того, что 

случайно выбранная изготовленная батарейка будет забракована системой 

контроля. 

6. Найдите корень уравнения  

(
1

4
)

𝑥−15

=
1

64
. 
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7. Найдите значение выражения  

5√2 cos2
7𝜋

8
−  5√2 sin2

7𝜋

8
. 

8. На рисунке изображён график 𝑦 = 𝑓′(𝑥) - производной функции 𝑓(𝑥), 

определённой на интервале (− 9; 4). В какой точке отрезка [− 2; 3] функция 

𝑓(𝑥) принимает наименьшее значение? 

 

9. Автомобиль массой 𝑚 кг начинает тормозить и проходит до полной 

остановки путь 𝑆 м. Сила трения 𝐹 (в Н), масса автомобиля 𝑚 (в кг), время 

𝑡 (в с) и пройденный путь 𝑆 (в м) связаны соотношением 

𝐹 =
2𝑚𝑆

𝑡2
 . 

Определите, сколько секунд заняло торможение, если известно, что сила трения 

равна 2800 Н, масса автомобиля - 2100 кг, путь - 150 м. 

10. Два мотоциклиста стартуют одновременно в одном направлении из двух 

диаметрально противоположных точек круговой трассы, длина которой равна 

30 км. Через сколько минут мотоциклисты поравняются в первый раз, если 

скорость одного из них на 18 км/ч больше скорости другого? 

11. На рисунке изображены графики функций видов 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 и 𝑔(𝑥) =
𝑘

𝑥
 , 

пересекающиеся в точках 𝐴 и 𝐵. Найдите абсциссу точки 𝐵. 

 

12. Найдите точку максимума функции 𝑦 = 9 ⋅ 𝑙𝑛(𝑥 + 4) − 18𝑥 − 7. 
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Часть 2 

13.  а) Решите уравнение 

sin 2𝑥 = cos (
3𝜋

2
− 𝑥). 

б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [−3𝜋; −
3𝜋

2
]. 

14. В основании пирамиды 𝑀𝐴𝐵𝐶𝐷 лежит прямоугольник 𝐴𝐵𝐶𝐷 со сторонами 

𝐴𝐵 = 4 и 𝐵𝐶 = √33, все боковые рёбра пирамиды равны 4. На диагонали 𝐵𝐷 

основания 𝐴𝐵𝐶𝐷 отмечена точка 𝐸, а на ребре 𝐴𝑀 – точка 𝐹 так, что 

𝑀𝐹 = 𝐵𝐸 = 3. 

а) Докажите, что плоскость 𝐶𝐸𝐹 параллельна ребру 𝑀𝐵. 

б) Найдите длину отрезка, по которому плоскость 𝐶𝐸𝐹 пересекает грань 𝐴𝑀𝐷 

пирамиды. 

15. Решите неравенство 

2 log2

𝑥 + 2

𝑥 − 3,7
+ log2(𝑥 − 3,7)2 ≥ 2. 

16. В июле планируется взять в банке некоторую сумму в кредит на три года. 

Условия его возврата таковы: 

- каждый январь долг возрастает на 10 % по сравнению с концом предыдущего 

года; 

- с февраля по июнь каждого года нужно внести платёж, равный 2,662 млн 

рублей. 

Сколько рублей было взято в банке, если известно, что долг был полностью 

погашен тремя равными платежами (то есть за три года)? 

17. Дан треугольник 𝐴𝐵𝐶. Точка 𝑂 – центр вписанной в него окружности. На 

стороне 𝐵𝐶 отмечена такая точка 𝑀 , что 𝐶𝑀 = АС и 𝐵𝑀 = 𝐴𝑂. 

а) Докажите, что прямые 𝐴𝐵 и О𝑀 параллельны. 

б) Найдите площадь четырёхугольника 𝐴𝐵𝑀О, если ∠𝐴С𝐵 = 90° и 𝐴𝐶 = 4. 

18. Найдите все значения параметра 𝑎, при каждом из которых уравнение 

|𝑥2 − 𝑎2| = |𝑥 + 𝑎| ∙ √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 

имеет ровно один корень. 

19. Есть 16 монеток по 2 рубля и 29 монеток по 5 рублей. 

а) Можно ли взять несколько из них так, чтобы сумма взятых монет была 

равна 175? 

б) Можно ли взять несколько из них так, чтобы сумма взятых монет была 

равна 176? 

в) Какое наименьшее количество монеток по 1 рублю нужно добавить в набор, 

чтобы можно было получить любую целую сумму от 1 до 180 включительно. 
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Тверской государственный университет 

Математический факультет  

 

Вариант 2 

 

Часть 1 

1. В четырёхугольник ABCD вписана окружность, AD=25, BC=10. Найдите 

периметр четырёхугольника ABCD.  

 

2. Длины векторов 𝑎⃗ и 𝑏⃗⃗ равны 5 и 9, а угол между ними равен 60°. Найдите 

скалярное произведение 𝑎⃗ ∙ 𝑏⃗⃗. 

3. Дано два цилиндра. Объём первого цилиндра равен 15. У второго цилиндра 

высота в 3 раза меньше, а радиус основания в 2 раза больше, чем у первого. 

Найдите объём второго цилиндра. 

 

4. Из районного центра в деревню ежедневно ходит автобус. Вероятность того, 

что в понедельник в автобусе окажется меньше 18 пассажиров, равна 0,75. 

Вероятность того, что окажется меньше 12 пассажиров, равна 0,52. Найдите 

вероятность того, что число пассажиров будет от 12 до 17 включительно.   

5. Автоматическая линия изготавливает батарейки. Вероятность того, что 

готовая батарейка неисправна, равна 0,01. Перед упаковкой каждая батарейка 

проходит систему контроля качества. Вероятность того, что система забракует 

неисправную батарейку, равна 0,95. Вероятность того, что система по ошибке 

забракует исправную батарейку, равна 0,05. Найдите вероятность того, что 

случайно выбранная изготовленная батарейка будет забракована системой 

контроля. 

6. Найдите корень уравнения  

(
1

6
)

𝑥−3

=
1

36
. 
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7. Найдите значение выражения  

3√2 cos2
9𝜋

8
−  3√2 sin2

9𝜋

8
. 

8. На рисунке изображён график 𝑦 = 𝑓′(𝑥) - производной функции 𝑓(𝑥), 

определённой на интервале (− 4; 8). В какой точке отрезка [− 2; 3] функция 

𝑓(𝑥) принимает наибольшее значение? 

 

9. Автомобиль массой 𝑚 кг начинает тормозить и проходит до полной 

остановки путь 𝑆 м. Сила трения 𝐹 (в Н), масса автомобиля 𝑚 (в кг), время 

𝑡 (в с) и пройденный путь 𝑆 (в м) связаны соотношением 

𝐹 =
2𝑚𝑆

𝑡2
 . 

Определите, сколько секунд заняло торможение, если известно, что сила трения 

равна 2000 Н, масса автомобиля - 1500 кг, путь - 600 м. 

10. Два мотоциклиста стартуют одновременно в одном направлении из двух 

диаметрально противоположных точек круговой трассы, длина которой равна 

16 км. Через сколько минут мотоциклисты поравняются в первый раз, если 

скорость одного из них на 10 км/ч больше скорости другого? 

11. На рисунке изображены графики функций видов 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 и 𝑔(𝑥) =
𝑘

𝑥
 , 

пересекающиеся в точках 𝐴 и 𝐵. Найдите ординату точки 𝐵. 

 

12. Найдите точку максимума функции 𝑦 = 𝑙𝑛(𝑥 + 2) − 5𝑥 + 13. 
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Часть 2 

13.  а) Решите уравнение 

sin 2𝑥 = cos (−
3𝜋

2
− 𝑥). 

б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [2𝜋;
7𝜋

2
]. 

14. В основании пирамиды 𝑀𝐴𝐵𝐶𝐷 лежит прямоугольник 𝐴𝐵𝐶𝐷 со сторонами 

𝐴𝐵 = 4 и 𝐵𝐶 = √33, все боковые рёбра пирамиды равны 4. На диагонали 𝐵𝐷 

основания 𝐴𝐵𝐶𝐷 отмечена точка 𝐸, а на рёбрах 𝐴𝑀 и 𝐴𝐵 – точки 𝐹 и 

𝐺 соответственно так, что 𝑀𝐹 = 𝐵𝐸 = 𝐵𝐺 = 3. 

а) Докажите, что плоскость 𝐺𝐸𝐹 проходит через точку 𝐶. 

б) Найдите длину отрезка, по которому плоскость 𝐺𝐸𝐹 пересекает грань 𝐶𝑀𝐷 

пирамиды. 

15. Решите неравенство 

2 log2

𝑥 − 1

𝑥 + 1,3
+ log2(𝑥 + 1,3)2 ≥ 2. 

16. В июле планируется взять в банке некоторую сумму в кредит на три года. 

Условия его возврата таковы: 

- каждый январь долг возрастает на 20 % по сравнению с концом предыдущего 

года; 

- с февраля по июнь каждого года нужно внести платёж, равный 2,592 млн 

рублей. 

Сколько рублей было взято в банке, если известно, что долг был полностью 

погашен тремя равными платежами (то есть за три года)? 

17. Дан треугольник 𝐴𝐵𝐶. Точка 𝑂 – центр вписанной в него окружности. На 

стороне 𝐵𝐶 отмечена такая точка 𝑀 , что 𝐶𝑀 = АС и 𝐵𝑀 = 𝐴𝑂. 

а) Докажите, что прямые 𝐴𝐵 и О𝑀 параллельны. 

б) Найдите площадь четырёхугольника 𝐴𝐵𝑀О, если ∠𝐴С𝐵 = 90° и 𝐴𝐶 = 6. 

18. Найдите все значения параметра 𝑎, при каждом из которых уравнение 

|𝑥2 − 𝑎2| = |𝑥 + 𝑎| ∙ √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 

имеет ровно один корень. 

19. Есть 24 монет по 2 рубля и 30 монеток по 5 рублей. 

а) Можно ли взять несколько из них так, чтобы сумма взятых монет была 

равна 196? 

б) Можно ли взять несколько из них так, чтобы сумма взятых монет была 

равна 197? 

в) Какое наименьшее количество монеток по 1 рублю нужно добавить в набор, 

чтобы можно было получить любую целую сумму от 1 до 200 включительно. 
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Ответы к заданиям 1-12 

 

№ задания  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Вариант 1 54 10,5 24 0,26 0,048 18 5 3 15 50 8 -3,5 

Вариант 2 70 22,5 20 0,23 0,059 5 3 3 30 48 1 -1,8 
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Задание 13 (вариант 1) 

а) Решите уравнение 

sin 2𝑥 = cos (
3𝜋

2
− 𝑥). 

б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [−3𝜋; −
3𝜋

2
]. 

Содержание критерия Баллы 

Обоснованно получены верные ответы в обоих пунктах 2 

Обоснованно получен верный ответ в пункте a 

ИЛИ 

получены неверные ответы из-за (одной) вычислительной ошибки, но 

при этом имеется верная последовательность всех шагов решения 

обоих пунктов 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 

выше 
0 
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Задание 14 (вариант 1) 

В основании пирамиды 𝑀𝐴𝐵𝐶𝐷 лежит прямоугольник 𝐴𝐵𝐶𝐷 со сторонами 

𝐴𝐵 = 4 и 𝐵𝐶 = √33, все боковые рёбра пирамиды равны 4. На диагонали 𝐵𝐷 

основания 𝐴𝐵𝐶𝐷 отмечена точка 𝐸, а на ребре 𝐴𝑀 – точка 𝐹 так, что 

𝑀𝐹 = 𝐵𝐸 = 3. 

а) Докажите, что плоскость 𝐶𝐸𝐹 параллельна ребру 𝑀𝐵. 

б) Найдите длину отрезка, по которому плоскость 𝐶𝐸𝐹 пересекает грань 𝐴𝑀𝐷 

пирамиды. 
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Задание 15 (вариант 1) 

Решите неравенство 

2 log2

𝑥 + 2

𝑥 − 3,7
+ log2(𝑥 − 3,7)2 ≥ 2. 
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Задание 16 (вариант 1) 

В июле планируется взять в банке некоторую сумму в кредит на три года. 

Условия его возврата таковы: 

- каждый январь долг возрастает на 10 % по сравнению с концом предыдущего 

года; 

- с февраля по июнь каждого года нужно внести платёж, равный 2,662 млн 

рублей. 

Сколько рублей было взято в банке, если известно, что долг был полностью 

погашен тремя равными платежами (то есть за три года)? 
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Задание 17 (вариант 1) 

Дан треугольник 𝐴𝐵𝐶. Точка 𝑂 – центр вписанной в него окружности. На 

стороне 𝐵𝐶 отмечена такая точка 𝑀 , что 𝐶𝑀 = АС и 𝐵𝑀 = 𝐴𝑂. 

а) Докажите, что прямые 𝐴𝐵 и О𝑀 параллельны. 

б) Найдите площадь четырёхугольника 𝐴𝐵𝑀О, если ∠𝐴С𝐵 = 90° и 𝐴𝐶 = 4. 
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Задание 18 (вариант 1) 

Найдите все значения параметра 𝑎, при каждом из которых уравнение 

|𝑥2 − 𝑎2| = |𝑥 + 𝑎| ∙ √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 

имеет ровно один корень. 

 

Содержание критерия Баллы 

Обоснованно получен верный ответ 4 

С помощью верного рассуждения получено множество значений 𝑎,  

отличающееся от искомого только включением точки 𝑎 = −1. 

3 

С помощью верного рассуждения получено множество значений 𝑎, 

отличающиеся от искомого только исключением точки 𝑎 = −5, 

возможно с включением точки 𝑎 = −1, 

ИЛИ 

с помощью верного рассуждения получено множество значений 𝑎, 

отличающиеся от искомого только исключением точки 𝑎 = 0, 

возможно с включением точки 𝑎 = −1, 

ИЛИ 

получен неверный ответ из-за вычислительной ошибки, но при этом 

выполнены все шаги решения. 

2 

Задача сведена к исследованию корней двух уравнений:  

𝑥 + 𝑎 = 0 при условии 𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 ≥ 0, 

2𝑎𝑥 = 5𝑎 − 𝑎2 при всех значениях 𝑎. 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 

выше 
0 

Максимальный балл 4 
 

Решение. Перепишем уравнение  

|𝑥 + 𝑎| ∙ |𝑥 − 𝑎| − |𝑥 + 𝑎| ∙ √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 = 0; 

|𝑥 + 𝑎| ∙ (|𝑥 − 𝑎| − √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎) = 0. 

Произведение равно нулю, когда один из множителей равен нулю, а другой 

при этом существует. Таким образом, возможны два случая 

1) {
|𝑥 + 𝑎| = 0,

𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 ≥ 0
           или          2) |𝑥 − 𝑎| = √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎. 

Рассмотрим оба случая. 

1) {
𝑥 = −𝑎,

𝑎2 + 4𝑎2 + 5𝑎 ≥ 0
  ⇒   {

𝑥 = −𝑎,
𝑎(𝑎 + 1) ≥ 0   ⇒  {

𝑥 = −𝑎,
𝑎 ≤ −1 или 𝑎 ≥ 0.

     

Вывод: 𝑥1 = −𝑎 – решение (1-й корень), если 𝑎 ≤ −1 или 𝑎 ≥ 0. 

2) |𝑥 − 𝑎| = √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎. 

Так обе части уравнения неотрицательны, то возводим в квадрат 

(посторонних корней не получим). 



18 

 

(𝑥 − 𝑎)2 = 𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎  ⇒   𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 𝑎2  = 𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎  ⇒   

2𝑎𝑥 = 5𝑎 − 𝑎2. 

Вывод: 

1. Если 𝑎 = 0, то 𝑥 ∈ 𝐑 (решений – бесконечно много). Тогда 𝑎 ≠ 0. 

2. Если 𝑎 ≠ 0, то 𝑥2 =
5−𝑎

2
 (2-й корень). 

При этом корни могут совпадать. Заметим, что 𝑥1 = 𝑥2, если   

−𝑎 =
5−𝑎

2
, то есть 𝑎 = −5 (на схеме – синяя точка). 

 

Ответ: 𝑎 ∈ {−5} ∪ (−1; 0).  
 

  

𝑥1 𝑎 

−5 0 

𝑥2 𝑎 

0 

−1 

−5 
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Задание 19 (вариант 1) 
 

Есть 16 монеток по 2 рубля и 29 монеток по 5 рублей. 

а) Можно ли взять несколько из них так, чтобы сумма взятых монет была 

равна 175? 

б) Можно ли взять несколько из них так, чтобы сумма взятых монет была 

равна 176? 

в) Какое наименьшее количество монеток по 1 рублю нужно добавить в набор, 

чтобы можно было получить любую целую сумму от 1 до 180 включительно. 
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Задание 13 (вариант 2) 

а) Решите уравнение 

sin 2𝑥 = cos (−
3𝜋

2
− 𝑥). 

б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [2𝜋;
7𝜋

2
]. 

Содержание критерия Баллы 

Обоснованно получены верные ответы в обоих пунктах 2 

Обоснованно получен верный ответ в пункте a 

ИЛИ 

получены неверные ответы из-за (одной) вычислительной ошибки, но 

при этом имеется верная последовательность всех шагов решения 

обоих пунктов 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 

выше 
0 
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Задание 14 (вариант 2) 

В основании пирамиды 𝑀𝐴𝐵𝐶𝐷 лежит прямоугольник 𝐴𝐵𝐶𝐷 со сторонами 

𝐴𝐵 = 4 и 𝐵𝐶 = √33, все боковые рёбра пирамиды равны 4. На диагонали 𝐵𝐷 

основания 𝐴𝐵𝐶𝐷 отмечена точка 𝐸, а на рёбрах 𝐴𝑀 и 𝐴𝐵 – точки 𝐹 и 

𝐺 соответственно так, что 𝑀𝐹 = 𝐵𝐸 = 𝐵𝐺 = 3. 

а) Докажите, что плоскость 𝐺𝐸𝐹 проходит через точку 𝐶. 

б) Найдите длину отрезка, по которому плоскость 𝐺𝐸𝐹 пересекает грань 𝐶𝑀𝐷 

пирамиды. 
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Задание 15 (вариант 2) 

Решите неравенство 

2 log2

𝑥 − 1

𝑥 + 1,3
+ log2(𝑥 + 1,3)2 ≥ 2. 
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Задание 16 (вариант 2) 

В июле планируется взять в банке некоторую сумму в кредит на три года. 

Условия его возврата таковы: 

- каждый январь долг возрастает на 20 % по сравнению с концом предыдущего 

года; 

- с февраля по июнь каждого года нужно внести платёж, равный 2,592 млн 

рублей. 

Сколько рублей было взято в банке, если известно, что долг был полностью 

погашен тремя равными платежами (то есть за три года)? 

 

 

 



25 

 

Задание 17 (вариант 2) 

Дан треугольник 𝐴𝐵𝐶. Точка 𝑂 – центр вписанной в него окружности. На 

стороне 𝐵𝐶 отмечена такая точка 𝑀 , что 𝐶𝑀 = АС и 𝐵𝑀 = 𝐴𝑂. 

а) Докажите, что прямые 𝐴𝐵 и О𝑀 параллельны. 

б) Найдите площадь четырёхугольника 𝐴𝐵𝑀О, если ∠𝐴С𝐵 = 90° и 𝐴𝐶 = 6. 
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Задание 18 (вариант 2) 

Найдите все значения параметра 𝑎, при каждом из которых уравнение 

|𝑥2 − 𝑎2| = |𝑥 + 𝑎| ∙ √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 

имеет ровно один корень. 

 

Содержание критерия Баллы 

Обоснованно получен верный ответ 4 

С помощью верного рассуждения получено множество значений 𝑎,  

отличающееся от искомого только включением точки 𝑎 = −1. 

3 

С помощью верного рассуждения получено множество значений 𝑎, 

отличающиеся от искомого только исключением точки 𝑎 = −5, 

возможно с включением точки 𝑎 = −1, 

ИЛИ 

с помощью верного рассуждения получено множество значений 𝑎, 

отличающиеся от искомого только исключением точки 𝑎 = 0, 

возможно с включением точки 𝑎 = −1, 

ИЛИ 

получен неверный ответ из-за вычислительной ошибки, но при этом 

выполнены все шаги решения. 

2 

Задача сведена к исследованию корней двух уравнений:  

𝑥 + 𝑎 = 0 при условии 𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 ≥ 0, 

2𝑎𝑥 = 5𝑎 − 𝑎2 при всех значениях 𝑎. 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 

выше 
0 

Максимальный балл 4 
 

Решение. Перепишем уравнение  

|𝑥 + 𝑎| ∙ |𝑥 − 𝑎| − |𝑥 + 𝑎| ∙ √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 = 0; 

|𝑥 + 𝑎| ∙ (|𝑥 − 𝑎| − √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎) = 0. 

Произведение равно нулю, когда один из множителей равен нулю, а другой 

при этом существует. Таким образом, возможны два случая 

1) {
|𝑥 + 𝑎| = 0,

𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎 ≥ 0
           или          2) |𝑥 − 𝑎| = √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎. 

Рассмотрим оба случая. 

1) {
𝑥 = −𝑎,

𝑎2 + 4𝑎2 + 5𝑎 ≥ 0
  ⇒   {

𝑥 = −𝑎,
𝑎(𝑎 + 1) ≥ 0   ⇒  {

𝑥 = −𝑎,
𝑎 ≤ −1 или 𝑎 ≥ 0.

     

Вывод: 𝑥1 = −𝑎 – решение (1-й корень), если 𝑎 ≤ −1 или 𝑎 ≥ 0. 

2) |𝑥 − 𝑎| = √𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎. 

Так обе части уравнения неотрицательны, то возводим в квадрат 

(посторонних корней не получим). 
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(𝑥 − 𝑎)2 = 𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎  ⇒   𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 𝑎2  = 𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 5𝑎  ⇒   

2𝑎𝑥 = 5𝑎 − 𝑎2. 

Вывод: 

1. Если 𝑎 = 0, то 𝑥 ∈ 𝐑 (решений – бесконечно много). Тогда 𝑎 ≠ 0. 

2. Если 𝑎 ≠ 0, то 𝑥2 =
5−𝑎

2
 (2-й корень). 

При этом корни могут совпадать. Заметим, что 𝑥1 = 𝑥2, если   

−𝑎 =
5−𝑎

2
, то есть 𝑎 = −5 (на схеме – синяя точка). 

 

Ответ: 𝑎 ∈ {−5} ∪ (−1; 0).  

  

𝑥1 𝑎 

−5 0 

𝑥2 𝑎 

0 

−1 

−5 
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Задание 19 (вариант 2) 
 

19. Есть 24 монет по 2 рубля и 30 монеток по 5 рублей. 

а) Можно ли взять несколько из них так, чтобы сумма взятых монет была 

равна 196? 

б) Можно ли взять несколько из них так, чтобы сумма взятых монет была 

равна 197? 

в) Какое наименьшее количество монеток по 1 рублю нужно добавить в набор, 

чтобы можно было получить любую целую сумму от 1 до 200 включительно. 

 

 

  

 


